

No VII — Núm. 280
Buenos Aires, Octubre 27 1928

SEMANARIO ANARQUISTA

Número suelto 0.10 Cts. — Subscripción trimestral \$ 1.20

TODA CORRESPONDENCIA
a DONATO A. RIZZO
Venezuela 4146 - Rep. Argentina

Qué hacer mientras la muerte ronda la celda de Radowitzky?

A TRAVÉS DE 19 AÑOS De Ferrer a Radowitzky

Francisco Ferrer, el apóstol de la Escuela Moderna a quien el mundo ensalza justamente en ese carácter, el apasionado revolucionario a quien casi todos ignoran como tal, desconociendo así su verdadera personalidad, acababa de ser fusilado por la monar-

quía española. Ya el proceso y la perspectiva de la condena a muerte habían hecho recorrer como un escalofrío por las vértebras de la humanidad y un frémito de coraje había levantado en marejadas de protesta, como quince años después por Sacco y

Vanzetti, a las fuerzas vivas del mundo: obreros, sabios y artistas. Y la ejecución desencadenó las energías re- bellas en un formidable despliegue solidario que asumió en los principales centros obreros del mundo la con- tudente forma de la huelga general.

Radowitzky, entregado ya por entero a la realización de su propósito vin- dicador, en la febril exaltación de su sentimiento solidario, había vi- brado intensamente en el dolor de aquella hora, y aquel crimen legal ha- brá aumentado, sin duda, la carga de

ánimata de su bomba. Pudo ver, en- tonces, cómo el proletariado argenti- no, al recibir la noticia del fusilamiento de Ferrer, se lanzó a la huelga general, sosteniéndose con for- midable impulso solidario dos días, y esa expresión tan hondamente su- cozada como lo haría, casi veintiocho años después, la lucha en que estamos empeñados por salvarlo de la cárcel y la muerte, lucha que él no ignora, porque ama al pueblo y el que ama cuando no sabe latrunc.

Así como las luchas mencionadas por su proximidad y su índole, y por las sensaciones que no habría dejado de suscitar en el ánimo de Radowitzky, están ligadas a su gesta heroica, la agitación por Sacco y Vanzetti es ligada a la actual por la salvación de Radowitzky, como la causa próxima de la mayor preocupación solidaria del proletariado argentino y del mayor impulso que cobró la campaña por el mártir de Ushuaia. Es un acontecimiento aún fresco en el recuerdo de todos, y su vinculación con la actual campaña es tan evidente, que no es menester extenderse en demostrarlo. Basta, para ello, su sola mención.

De Ferrer a Radowitzky, pues, a través de 19 años, que son los que Radowitzky vive en presidio, el proletariado argentino ha demostrado, en numerosas agitaciones, su aptitud solidaria y su capacidad de acción. Si a ello, que tanto se debe a la propaganda anarquista, sumamos la actual puellada del 14 de noviembre, nuestro empeño en nuestro país en la gestión siempre viva del heroísmo y del martirio de Radowitzky hará lo demás — nos pondremos en condiciones de alcanzar prontamente, como hace falta, nuestro objetivo: la libertad de Radowitzky.

Pongámonos todos a la gran tarea, echemos mano a la masa, tomemos cada una nuestras herramientas y, no confiando en las palabras grabadas sobre el papel o desparpamos en el viento, tratemos de grabarlas en los corazones vivos con el imborrable color del ejemplo actuante.

¡Viva la huelga general por tiempo indeterminado desde el 14 de noviembre!

LA VIA DE LA LIBERTAD

Sólo por dos vías podrá obtener Radowitzky su libertad — dice el doctor Doll en un folleto con el título del epígrafe, en el que hace interesantes observaciones sobre la psicología de los jueces. — por la vía judicial o por la del indulto presidencial. Como abogado — sería también interesante analizar la psicología del abogado — no ve solución alguna más allá de los términos legales, desechados en absoluto por el mismo Radowitzky, y de ahí que, con un celo que no somos necios para calificarlo guarangamentero pero que juzgamos incomprensivo del carácter y la idealidad del prisionero y de sus compañeros, se dedique a analizar los artículos de la ley penal, y a bajar, sobre ellos, posibilidades de libertad.

Nos entorpecen por este folleto, de que la condena aplicada a Radowitzky corresponde a la de reclusión perpetua según el nuevo Código, y que ésta es exarcebable, cumplidos los 20 años, por la libertad condicional que el condenado debe solicitar a los jueces. Como tal concesión es facultativa de éstos, que es de presumir, por la idiosincrasia del poder judicial, la generosidad de los jueces a medida de su grado, y como resulta a mediano plazo la prisión preventiva definitiva, podría ser intentado tal recurso, al autor free más viable la libertad de Radowitzky por el camino presidencial.

Pero hay otras leyes que las costumbres en los códigos y las cartas magnas: otro poder que los poderes ejecutivo y judicial. La ley superior y eterna de la solidaridad — que es la



¡SOCORRO!

La situación de Radowitzky en Ushuaia es esta, y no es otra: la de un hombre indefenso y enfermo rodeado de lobos aullantes y hambrientos. Solo en el desierto blanco, tiritando de frío y de fiebre, y teniendo que esperar para dormirse a que primero se finda la jauría que le acosca. Sobre el sopor espeso y rabioso de ésta, el sueño-suyo, tenso y alerta.

Resistir siempre, desconfiar de todo, no dormir, lo que se llama dormir, completamente nunca. Véis el horror de esta vida? ... 19 años así explican, mejor que cualquier diagnóstico, estas dos líneas terribles y apremiadoras que ahora nos llegan de Ushuaia: "Simón ha vuelto a agravarse. Socorro! Socorro!"

Hombre entre lobos... Entre cuántos no sabemos; no hemos contado su número. Pero, en cambio, sí sabemos, que ahora son más, y no menos; que entre la

jauría parda e hirsuta que forman sus carceleros, ahora hay también un lobo blanco y crespo. Y que si no aulla, es porque ya está prendido, tarascaneándole la garganta.

Socorro! Socorro! El mal que ataca a anarquistas; el que consumió a Barrett, el que nos llevó a Antill; el lobo que ronda siempre el conventillo y la cárcel, ha entrado en el calabozo de Radowitzky. Ya está sobre él repachando dentelladas. Mas, no esperéis que él se queje o pida drogas para curarse. Hombre entre lobos, sabe que hay sólo una cosa que ahora puede salvarle: la libertad, y nada más que la libertad.

Y lo sabemos nosotros. Radowitzky libre, será Radowitzky vivo. Compañeros, hermanitos! Que el 14 de Noviembre, nuestras manos le curen todas sus llagas; que en agonía de 19 años tenga este final: su vida! Socorro! Socorro!

La historia del proletariado argentino ofrece altos ejemplos de grandes luchas empeñadas por motivos superiores a la mera conquista de reivindicaciones corporativas, por causas sociales que contemplan los intereses generales de la humanidad. Y esto, señala su arraigada concepción de la lucha obrera como causa social y política, expresa también el alto nivel de su conciencia solidaria y su voluntad de acción, aunadas en un ejemplo concreto de las mentes, de los corazones y los puños encalabrados tras afanes justiceros.

No es de hoy, ni del año pasado, esa aptitud solidaria del proletariado del país que le hace abanzar con apasionado ardor combatiente, toda causa justa por distante que esté el terreno sufre, con cuyo dolor se ha de sentir al unísono. Esa aptitud se ha desarrollado con el avance de la ciencia anarquista entre los obreros, y ha sido puesta a la prueba, sobre la piedra de toque de las hechas, en múltiples ocasiones, con resultados cada vez más grandiosos.

Todos recuerdan la ejemplar acción desplegada por la salvación de Sacco y Vanzetti, pero son pocos los que saben de las anteriores acciones similares sostenidas en el país, en momentos mucho más difíciles, y sin las condiciones del proletariado no hubiera podido adquirir la aptitud generosa, que sólo en la práctica solidaria se desarrolla y se afirma, puesta de relieve en las grandes luchas del año pasado. Nos referimos a las agitaciones andí, — Victor Peróco, subcomandante Ettore y Giovannitti por Carlos Norcia, amenazados de muerte en Noroeste, América hace doce y diez y seis años respectivamente, y sobre todo a la protesta suscitada por la condena a muerte y la inmediata ejecución de Francisco Ferrer, cuyo 15º aniversario se cumple justamente en este mes. Tales acontecimientos se correlacionan íntimamente en la vida revolucionaria de la Argentina y cada uno de ellos señala, a través de las alternancias de la represión y la reacción, el sendero de las savias solidarias en el mundo del trabajo y su florecimiento y fructificación en grandes gestas justiceras. Frutos trasfrutos, es cierto, pero que abonan y anuncian la madurez de los perseguidos frutos definitivos. A pesar de todas las derrotas, el celo es lo que importa, la savia que se va y su impulso hacia arriba es cada vez mayor. Esto es lo que hemos visto hacer poco y lo que estamos viendo hacer en la actual cruzada de justicia por la libertad — que es la vida — de Radowitzky.

De esos acontecimientos hay dos — el de 1908 por la muerte de Ferrer y el de 1921-27 por la salvación de Sacco y Vanzetti — que están ligados íntimamente que ningún otro al hecho de Radowitzky y a la actual campaña por su libertad.

Pocas semanas antes del ajusticiamiento de Falcón, Radowitzky, en su espíritu había germinado ya la delirante terrible por la masacre de E. B. Silva, Puerto San José, 1908.

En la Lorea de que fué testigo, sentía cómo se acumulaban en su alma otras derrotas y en hermanadas de sus compañeros y a los revolucionarios, nuevos motivos de odio contra los victimarios.

Solano Regis, que había atentado destructivamente, sin causar ninguna pena, contra el presidente Figueroa Alcorta, acababa de ser condenado a la pena de veinte años de prisión. Y esta condena, de todo punto excesiva en relación al hecho, había exaltado más, al más poético ser, la pasión vengadora en el ánimo de Radowitzky, que apuntaba tanto contra Falcón, a quien escogió por razón de oportunidad, como contra el mismo Figueroa Alcorta, tanto o más responsable que aquél.

— Por subsc. Salomón, 1.50; Miguel Sgarbano, 1.50; Miguel Sgarbano, 2.50; Bando, 2.50; J. Caride, 2; Roque Perrone, Félix González, 10; Aniceto, 2; Bn adm., ejemplar, 3.30.

— J. y Libertad, 3.30.

— Insuperable, — Tres com. 2.50.

— Comité Pro "La Am. 2.10; por subsc. ejemplar, 2.10; por subsc. te, 2; V. Aparicio, 1; C. R. 1.20; J. Alfonso, id., D. B. Campuzano, 2; J. Cobos, 1.50; Cardinale, 0.50; Crotto, libros, 25.

— Por subsc. Juan C. 2.40; Rafael Juarez, 2.50; C. C. 4; Timoteo Rivas, 2; Torres, 3.60; Arturo M. Luis Carrasco, 1.50; Mateo, 1.20; Bernardo Lavitini, 1.50; José Martínez, 4; José P. Matadoni, 2.40; Miguel, 2.0; A. Pieretti, 2; libros, 1.00, don., 1.

— E. R. 1.20; Antonio Font, 1.20; A. 2; Bibi, 1; H. 1; 2; Antinori, subsc. Y Viejo, — Santos Medica, 4.

— Manuel Monje, 4.

— Segundo, pa. 14.

— V. de la F. 5; por subsc. Luis Castro, 1.50; H. Alvarez, 2; el Martirio, 2.

— N. Agrafog, 0.80.

— Victor S. 4.

— Ritas, 5; sub. andí, — Victor Peróco, subcomandante Ettore y Giovannitti. — Por intermedio de V. Levis, sub., 3.

— Juan Alvarez, 1.50.

— Por sub. Amancio, 0.50; Emilio Martínez, 0.50; Juan Salas, 1.20; E. 1; Félix Padellini, 4; Amador, 2.

— Luis Guariglia, sub. 1.50; S. Arrieta, 1.50.

— Gregorio Martín, 1.50; E. Echavarrí, id., 1.

— Olga Stein, sub. 1.50; L. Niemez, id., 1.50; Bellagamba, sub. 1.50.

— Juan P. Jiménez, sub. 1.50; E. B. 1.50.

— Fernando Fernández, 1.50.

— Patrocinio García, 1.50.

— P. A. D., 1.50.

— Agrup. Floreal y L. 1.50.

— Pro Presos Sociales, 1.50; Desarrollo, 1.50; Voluntaria, 37.20; J. Caride, 2; E. B. Silva, Puerto San José, 1.50.

— E. Richetti, España, 1.50; A. Gracia, 1; J. B. 1.50; Justicia y Lib., 4.50; Juan P. Vela, 1.

— E. Richetti, España, 1.50; T. Baroni, A. Gracia, 1.

— Pro Presos La Plata, 1.50; España, 2.50.

— V. de la F., 1.50.

— Roque Perrone, Capitanio Pieretti, Córdoba, 1.50; F. Baroni, A. Gracia, 1.50; T. Baroni, 1.50; Cerebro, — T. Baroni, 1.50.

— A. Pro L. de S. R., 1.50; C. S. 1.50; J. Martín, 1.50; E. Echavarrí, 2.

HUELGA GENERAL DESDE EL 14 DE NOVIEMBRE

libre, como ahora paga burguesía y proletarios.

1922, las soldaditas, en Comodoro a petrolíferos, los obreros. Y no son mil, para la Pa y Varela tuvo se y sus compañeros y en Comodoro, su sujeción por haber en las agencias del Desocupado y arriba, por hoy, 5, hambre y miseria; 1922, las soldaditas, en Comodoro a petrolíferos, los obreros. Y no son mil, para la Pa y Varela tuvo se y sus compañeros y en Comodoro, su sujeción por haber en las agencias del Desocupado y arriba, por hoy, 5, hambre y miseria; 1922, las soldaditas, en Comodoro a petrolíferos, los obreros. Y no son mil, para la Pa y Varela tuvo se y sus compañeros y en Comodoro, su sujeción por haber en las agencias del Desocupado y arriba, por hoy, 5, hambre y miseria;

LA REALIDAD DEL ANARQUISMO

So nos repite con harta frecuencia que la anarquía representa un ideal sublime, pero que no ofrece nada de práctico en las luchas de hoy, para la vida de todos los días. Dicen que ella requiere hombres mejores de los que viven actualmente, y que por eso no corresponde a las exigencias de la vida presente. Una vez se dijo lo mismo de los republicanos, más tarde se repitió del socialismo en general, hoy se dice de la anarquía y se volverá a repetir mañana de todo partido que rompa el círculo de las viejas tradiciones y que avance hacia el porvenir.

El hecho es que el anarquismo representa una nueva concepción de la naturaleza, por consecuencia, del hombre y de las sociedades humanas, basada no sobre las grandes palabras vacías de sentido de la metafísica, ni sobre las supersticiones del pasado, sino sobre concepciones de la naturaleza en general, que se iniciaron en las ciencias naturales con el sublime despertar verificado entre los siglos 1565 y 1822.

Es natural que el anarquista, interrogado sobre la cuestión de la vida, de la historia, de la economía política, del derecho, de la moral y también de las ciencias naturales, se vea obligado a dar una respuesta muy diversa de la que han dado hasta hoy todos los partidos políticos, incluso el socialista, las cuales continúan aún deambulando en las ilusiones de la metafísica y en envolverse en las supersticiones del pasado. Y es también natural que el anarquista proceda con criterio propio, actitud que lo separa de todos los otros.

Se sabe que el escritor ruso Turgenieff, el cual era filósofo al mismo tiempo que uno de los más grandes novelistas del siglo, pintó en su novela "Padres e hijos" el tipo del nihilista, o mejor dicho, del REVOLUCIONARIO BAZAROFF. Además, describió esta novela, emprendida por el nombre de Bazaroff, la redacción de un libro de apuntes sobre las vicisitudes diarias, en el cual trataba, bajo el punto de vista del nihilista, todos los hechos de la vida política y social de Europa. Era evidente que, en todo hecho, grande o pequeño, las apreciaciones de Bazaroff diferían de las apreciaciones de todos sus contemporáneos. El que ha sido añadido a la sociedad aquí desde el año pasado: "Os doy tres días de término para que me citéis una institución que no sea una utopía", me ha hecho bajar todo punto de vista un concepto diverso, coligado a un concepto general, científicamente naturalista, de la sociedad y de las leyes de su desarrollo.

Es precisamente lo que acontece hoy con los anarquistas, con la diferencia de que el anarquismo, habiendo iniciado el mismo trabajo de negación y demolición de viejos prejuicios, ha hecho un paso adelante. En el desarrollo de un ideal, no con las frases de Hegel, de Kant o de otros metafísicos alemanes, — los cuales, al principio del pasado siglo, cuando la realidad se encontraba en un estado de latencia, no osaban hablar ni pensar libremente, — sino con los datos de su propia observación sobre el movimiento obrero y la vida social, con los principios elaborados de las ciencias naturales, de una concepción científica y, en consecuencia, materialista de la naturaleza y del hombre. Éste considerado como una parte de aquélla.

Resultado de esto que hoy día no hay una cuestión económica o política, de las cuestiones internacionales o de educación, para la cual el anarquista no tenga su adecuada respuesta que lo libera de todos los otros partidos políticos que se detienen en el camino. Apenas llegan a la crítica del Estado y de las instituciones políticas actuales.

Tomemos, como ejemplo, el movimiento obrero. Para el politicante es una fuerza utilizable en las elecciones. Para nosotros es en sí mismo una fuerza revolucionaria. Una fuerza que desarrolla la conciencia del obrero, que lo hace comprender el deber del soberano en la sociedad actual, la cual no se basa sino en un acatamiento a las condiciones que imponen señores y burgueses, del modo que el día en que el obrero quisiera aceptar más semejantes condiciones, se concluiría para siempre con la sociedad actual y su explotación.

El movimiento obrero hace comprender al obrero que la explotación que sufre y la onerosidad que sufre, no es un convenio, sino que es una explotación que se realiza según los varios oficios y condiciones internacionales — cosa que es imposible antes de la

pojalas por completo de sentido práctico alrededor de las conquistas parlamentarias por medio de sumisiones y compromisos electorales, los socialistas de todas las naciones habrían que hacer una serie de pactos, alianzas y coaliciones contra las hordas, acorazadas, negándose a provisionarías y operándose a toda manifestación guerrera, secundando así la obra de los verdaderos revolucionarios, a estas horas las masacres serían imposibles.

No consideremos por cualquier lado, discutiémoslo uno a uno todos los puntos de la vida social y política de nuestros días, en un artículo de este tipo, y veremos que el partido que ha demostrado mayor sentido práctico y ha ejercido mayor influencia en la marcha de los acontecimientos, especialmente en Francia, es el PARTIDO ANARQUISTA. Y se comprende. El no ha nacido en el gabinete de cualquier docto en górry y panfletos, ni se ha alimentado de divagaciones metafísicas; su nacimiento se realizó en la oficina, en el laboratorio, en la fábrica, y se alimentó de las únicas ciencias exactas: las ciencias naturales y materialistas modernas.

PC-Kropotkine. 1903.

Actuación de las ideas

El pensamiento anarquista debe estar en todas partes en constante actividad, cumpliendo su obra afirmadora de las ideas, proclámlas. Nada justifica nuestra abstención en ninguna parte, el repliegue de nuestras ideas, la retirada de nuestra acción, ante el avance de otras ideas y de otra acción. Por el contrario, lo solo que nos justifica en la calle, que da razón de ser a nuestra existencia de anarquistas, es el afán luchador, la energía creadora para sostener las ideas y afirmadas con la acción, la tentadora en seguir "heróicamente de filo y punta al ataque, sin repliegues jamás."

Tememos la convicción del valor de nuestras ideas, y de lo que somos capaces de hacer por ellas. Lo que hasta hoy se ha alcanzado, afirmado, ha sido en la calle, en la acción, testificando contra la realidad del momento, resistiendo el infortunio de afuera, no plegándose a las circunstancias, y dejándose llevar, como troncos por el torrente de los aguas, por el triunfo más o menos fácil de otras ideas; y que vamos a los hechos para sellarles nuestro culto anarquista, y puedan entrar así, en ellas, nuestras ideas, un continuo avance.

Definirse es existir. Y definidos que estamos en las ideas y en la acción, nuestra existencia es ya, por sí misma, un triunfo. Conservármnos íntegros, pues, permanecemos firmes en las ideas, sin repliegues ante nada, ni ante las más desagradables, nunca estancármnos, ni retroceder.

La única razón que nos justifica es el afán luchador, la energía creadora, la indomable testarudez de llevar de filo y punta al ataque; contra todo y contra todos, nuestras ideas. La acción, la lucha nos llama, nos atrae, fascinados a ella como a nuestro polo magnético. Pero la lucha, el ardiente afán de aparecernos siempre en la acción, resalta a todo tiempo, no debe ser nunca un pretexto para negarnos y negar nuestras ideas. Podemos, debemos ir a la lucha, con nuestras ideas cabales, que no son jamás un obstáculo para ello: Capetinos y negador es pretender que sea necesario replegar, ante el momento, en parte nuestras ideas, como si ellas impidieran aparecerse cabales en la lucha.

La integridad en las ideas, por el contrario, es la que da, juntamente con la mayor responsabilidad, mayor resalta en nosotros, precisamente. Si hasta ahora así se ha hecho cuanto de afirmativo existe para nuestras ideas, debemos continuar testificando sobre la misma.

Nos caracteriza, así, el afán luchador, pero la lucha no nos atrae por la lucha misma, sino para sellarles a los hechos nuestro culto anarquista, pues si ese afán luchador es característico nuestro, también lo es la integridad en las ideas. Y además, que vale la pena la acción no es necesario empalidecer las ideas, echarle agua a nuestro vino anarquista. Hacerlo así es manifestar debilidad, es dejarse ganar por la actualidad.

Y no debe ser así. Debemos trabajar en la actualidad con nuestras ideas; nunca dejármnos trabajar por ella. Debemos debilitar las resistencias que a nuestro avance se opongan; no debemos huirnos. Debemos dar a beber a los pueblos nuestro vino anarquista, sin gota de agua. Esto es sencillo y claro, a la par que bello y afirmador. Y es bueno que todos lo entendamos.

Así debemos obrar, ahora y siempre. Si así lo hacemos todos los anarquistas en esta campaña por Radowitzky, nuestra acción será fecunda aunque caigamos destrozados en el empeño. Que a eso debemos tirar: a triunfar o romperse.

Desde Cuba Las últimas víctimas del fascismo machadista

Al comienzo del fascismo machadista, la prensa burguesa daba las noticias de los crímenes, más amplificada que por el cargo de responsabilidad que el Dictador se fué acumulando y decretando medidas musonellenses, la prensa en general fué atemorizada y acatando las órdenes del dictador como orden supremo, hasta que finalmente toda la prensa de Cuba se convirtió en del mercenario y defensora de los intereses personales de Machado.

Más tarde, comenzó a dar las noticias de los crímenes del dictador con una cierta nebulosidad e incertidumbre, pero el buen observador siempre podrá presumir lo que la prensa amañada y acatando las órdenes del dictador como orden supremo, hasta que finalmente toda la prensa de Cuba se convirtió en del mercenario y defensora de los intereses personales de Machado.

Más tarde, comenzó a dar las noticias de los crímenes del dictador con una cierta nebulosidad e incertidumbre, pero el buen observador siempre podrá presumir lo que la prensa amañada y acatando las órdenes del dictador como orden supremo, hasta que finalmente toda la prensa de Cuba se convirtió en del mercenario y defensora de los intereses personales de Machado.

El representante de la cámara, señor Sagardá, fué recientemente agraciado por una banda de fascistas quienes le arrojaron una bota de agua y de resultas de ello murió a los pocos días.

Hasta a los comerciantes se les acusa de comunistas. El comerciante español señor José Benito del Llano, comerciante en azafrán, fué arrestado y conducido al "Máximo Gómez" y se le acusa de comunistas por lo que el dictador ordenó su expulsión del sagrado territorio nacional.

La lucha por la existencia en Cuba ha sido casi siempre desesperada, más ésta lucha se ha acentuado desde que Machado rigió los destinos del pueblo cubano en representación de Wall Street. Actuación ésta que, se agudiza a medida que la prensa prostituida va silenciando los crímenes del dictador y que los pocos políticos de oposición se van sometiendo a los caprichos de Machado, atemorizados por el terror y los comprados otros, todos se han sometido a la voluntad del "señor".

El pueblo cubano se halla hoy sometido a la voluntad de Wall Street y a los caprichos del demente dictador. Para arrancar este grillete que los políticos de la casa blanca y los agitadores de Wall Street impusieron al pueblo cubano, sólo le queda a este cautivo pueblo este dilema: empuñar las armas y luchar hasta conseguir su libertad, o dejarse morir de hambre.

De hecho, en otra ocasión, que los evangelios altruistas del libertador Martí fueron quemados por Machado en la hoguera de su tortuosa ambición personal. Agradeció aquel que éste tirano quemara igualmente en la misma hoguera las pocas libertades que los nuevos políticos cubanos llegaron a su pueblo en los primeros años de su fingida independencia. Todos los proyectos de leyes que algunos representantes optimistas intentaron legislar para satisfacer aparentemente los deseos del pueblo cubano, también han sido anulados por el nuevo tirano. Los pocos puntales de que disponía el pueblo cubano para sostener la barricada de la revolución, han sido eliminados por Machado. Los gérmenes de rebeldía que bullían en los cerebros de Cuba disponían, han sido extraídos de la cavidad craneal de sus poseedores por los afilados dientes de los tribu-

El compañero Franco todavía sigue en el detestable "Máximo Gómez", donde está en espera de su expulsión

rones de la bahía o por los infatigables picos de las auroras filosas de la selva. Hoy, en Cuba, podemos casi afirmar que ya no quedan rebeldes, y, al no quedar rebeldes, sería en vano afirmar que existe rebeldía. He ahí por lo que podemos afirmar que Machado marcha triunfal en su campaña eliminadora de la rebeldía de sus "coacodadnos". Los dóciles los convirtió en autómatas y los rebeldes en dóciles, no tardará por ende en convertir al pueblo en verdadero autómatas que denece a la orden de sus dementes vaticios-caprichosos. Lo mismo que lo ha hecho con los esclavos antiguos para satisfacer los deseos de su señor como lo hace hoy un mono a las órdenes de su domador.

John Smith. Camagüey, agosto 28 de 1925.

DOLOR Y TRISTEZA Obrero asesinado por un crumiro

Una nueva víctima ha perdido su vida en las luchas del trabajo. Es el compañero Domingo Aranda, obrero ladrillero, asesinado por un crumiro. Así sucesivamente presentado, uno de los tantos casos, siempre tristes, que ensangrientan los conflictos obreros. Pero en este último caso hay algunas circunstancias que suman, al dolor de la irreparable pérdida, la tristeza de que ciertas instituciones obreras se presten, en su afán de predominio, a legitimar situaciones espúreas, admitiendo como buenos a elementos que rompen con su organización gremial en plena lucha y arrugan con sus amos, a espaldas de la mayoría de los huelguistas, volviendo al trabajo como carneros.

Vamos, sí, los hechos. El sindicato de los obreros ladrilleros de San Isidro, Yaguajay, Tigre y San Fernando se halla desde agosto en conflicto con los dueños de hornos. La huelga se mantenía compacta, a pesar de los continuos desmanes de los matones al servicio de los patronos, hasta que, de pronto, se constituyó otra sociedad del ramo que se dio a la tarea de desmenuzarse y sustituye por sus gremialistas a los huelguistas, para quienes no son, lógicamente, más que rompe-huelgas. El nuevo sindicato resolvió adherir a la F. O. R. A., ésta acepta la adhesión, y los huelguistas, que prosiguen con ahínco el movimiento, sorprendidos de esa actitud de la organización regional, que ellos atribuyen al desconocimiento de la verdad de los hechos, hacen llegar sus advertencias al Consejo Federal, lo mismo que a los dueños de hornos, quienes se niegan a ser gremialistas, al mismo tiempo que a los aprehidos del demente dictador. Para arrancar este grillete que los políticos de la casa blanca y los agitadores de Wall Street impusieron al pueblo cubano, sólo le queda a este cautivo pueblo este dilema: empuñar las armas y luchar hasta conseguir su libertad, o dejarse morir de hambre.

El pueblo cubano se halla hoy sometido a la voluntad de Wall Street y a los caprichos del demente dictador. Para arrancar este grillete que los políticos de la casa blanca y los agitadores de Wall Street impusieron al pueblo cubano, sólo le queda a este cautivo pueblo este dilema: empuñar las armas y luchar hasta conseguir su libertad, o dejarse morir de hambre.

De hecho, en otra ocasión, que los evangelios altruistas del libertador Martí fueron quemados por Machado en la hoguera de su tortuosa ambición personal. Agradeció aquel que éste tirano quemara igualmente en la misma hoguera las pocas libertades que los nuevos políticos cubanos llegaron a su pueblo en los primeros años de su fingida independencia. Todos los proyectos de leyes que algunos representantes optimistas intentaron legislar para satisfacer aparentemente los deseos del pueblo cubano, también han sido anulados por el nuevo tirano. Los pocos puntales de que disponía el pueblo cubano para sostener la barricada de la revolución, han sido eliminados por Machado. Los gérmenes de rebeldía que bullían en los cerebros de Cuba disponían, han sido extraídos de la cavidad craneal de sus poseedores por los afilados dientes de los tribu-

El asesinado del obrero Aranda suscitó gran indignación en los trabajadores de las poblaciones mencionadas, y la huelga general fué decretada, por unánime consenso, para el día siguiente. El jueves, las actividades obreras estuvieron completamente paralizadas en esas poblaciones. Las mismas informaciones de la prensa burguesa sólo le reconocen y esta circunstancia evidencia la intensidad del paro. Resulta muy impresionante ver el desfilé de la multitud manifestando a obreros llevando a pulso los restos del obrero caído, desde cerca del canal hasta San Isidro, donde fueron sepultados.

Dolor, último, por la irreparable pérdida, y tristeza, y hasta vergüenza, por la actitud ineficaz de quienes se dicen compañeros. Y esa impresión es la que predominaba en la reconcentrada multitud que acompañaba al cadáver y que algunos súbia a la garganta, para hacerle grito de rabia.

Hasta cuándo?

El asesinado del obrero Aranda suscitó gran indignación en los trabajadores de las poblaciones mencionadas, y la huelga general fué decretada, por unánime consenso, para el día siguiente. El jueves, las actividades obreras estuvieron completamente paralizadas en esas poblaciones. Las mismas informaciones de la prensa burguesa sólo le reconocen y esta circunstancia evidencia la intensidad del paro. Resulta muy impresionante ver el desfilé de la multitud manifestando a obreros llevando a pulso los restos del obrero caído, desde cerca del canal hasta San Isidro, donde fueron sepultados.

Dolor, último, por la irreparable pérdida, y tristeza, y hasta vergüenza, por la actitud ineficaz de quienes se dicen compañeros. Y esa impresión es la que predominaba en la reconcentrada multitud que acompañaba al cadáver y que algunos súbia a la garganta, para hacerle grito de rabia.

Hasta cuándo?

momento

able violencia con que la obrera? La cuestión de la fuerza que los políticos invadidos que los compañeros no nos parece suficiente para las deducciones que enseñanzas: el conflicto de la compañía de luz y fuerza.

bien, es ya conocida la que en él han tenido los políticos del partido en el intermedio del jefe Pizarro. El hecho es, que se buscábamos "destacar aquí, la inconstancia común de hallarse en la dirección de la política que en las luchas de los políticos que por los mil arquistas y revolucionarios, nos seguros que el hecho de estar en las antipodas de los políticos del partido obrero, ha aprovechado más el nacionalista y demagógico que a las posibilidades de descubrir el momento social en que vivimos.

En detalle, pero no por eso menor para que me citéis una institución que no sea una utopía", me ha hecho bajar todo punto de vista un concepto diverso, coligado a un concepto general, científicamente naturalista, de la sociedad y de las leyes de su desarrollo.

Es precisamente lo que acontece hoy con los anarquistas, con la diferencia de que el anarquismo, habiendo iniciado el mismo trabajo de negación y demolición de viejos prejuicios, ha hecho un paso adelante. En el desarrollo de un ideal, no con las frases de Hegel, de Kant o de otros metafísicos alemanes, — los cuales, al principio del pasado siglo, cuando la realidad se encontraba en un estado de latencia, no osaban hablar ni pensar libremente, — sino con los datos de su propia observación sobre el movimiento obrero y la vida social, con los principios elaborados de las ciencias naturales, de una concepción científica y, en consecuencia, materialista de la naturaleza y del hombre. Éste considerado como una parte de aquélla.

Resultado de esto que hoy día no hay una cuestión económica o política, de las cuestiones internacionales o de educación, para la cual el anarquista no tenga su adecuada respuesta que lo libera de todos los otros partidos políticos que se detienen en el camino. Apenas llegan a la crítica del Estado y de las instituciones políticas actuales.

Tomemos, como ejemplo, el movimiento obrero. Para el politicante es una fuerza utilizable en las elecciones. Para nosotros es en sí mismo una fuerza revolucionaria. Una fuerza que desarrolla la conciencia del obrero, que lo hace comprender el deber del soberano en la sociedad actual, la cual no se basa sino en un acatamiento a las condiciones que imponen señores y burgueses, del modo que el día en que el obrero quisiera aceptar más semejantes condiciones, se concluiría para siempre con la sociedad actual y su explotación.

El movimiento obrero hace comprender al obrero que la explotación que sufre y la onerosidad que sufre, no es un convenio, sino que es una explotación que se realiza según los varios oficios y condiciones internacionales — cosa que es imposible antes de la

El movimiento obrero hace comprender al obrero que la explotación que sufre y la onerosidad que sufre, no es un convenio, sino que es una explotación que se realiza según los varios oficios y condiciones internacionales — cosa que es imposible antes de la

El movimiento obrero hace comprender al obrero que la explotación que sufre y la onerosidad que sufre, no es un convenio, sino que es una explotación que se realiza según los varios oficios y condiciones internacionales — cosa que es imposible antes de la

Primer PIC-NIC
de la temporada a total beneficio del
C. PRO PRESOS SOCIALES
El Domingo 4 de NOVIEMBRE
EN LA QUINTA
"Los Tres Ombues"
SAN ISIDRO

YA-ESTA EN VENTA
"LOS TRES"
PEDRO E. PICÓ
TRIGO GUACHO
R. GONZÁLEZ PICHECO
EL HOMBRE DE LA
PLAZA PÚBLICA
SAMUEL EICHELDHUN
N. N. HOMICIDA
PEDIDOS a "LA ANTORCHA"
- \$ 1.50 el Ejemplar

armiento 2419.
DACION FOLLETO

onia; la de 1931
de 1930
sarle para ser
32, muchachos de
ascripcón obrera
por en libertad
del semestral de

1922, los rebeldes,
en Comodoro
a petroleros han
obreros. Y no se
predominio, lo pa-
y Varela tuvo su

y los empresarios
en Comodoro, su
sición por haber
en las acciones
ref. Desocupación
y arrojó, por hoy

hambre y rebeldía,
Nógica de la vi-
1932 han de ser
de los puntales del

El nuevo sindicato resolvió adherir
a la F. O. R. A., ésta acepta la adhesión,
y los huelguistas, que prosiguen con ahínco
el movimiento, sorprendidos de esa actitud
de la organización regional, que ellos atribuyen
al desconocimiento de la verdad de los hechos,
hacen llegar sus advertencias al Consejo Federal,
lo mismo que a los dueños de hornos, quienes se
niegan a ser gremialistas, al mismo tiempo que
a los aprehidos del demente dictador.

El pueblo cubano se halla hoy sometido a la
voluntad de Wall Street y a los caprichos del
demente dictador. Para arrancar este grillete
que los políticos de la casa blanca y los
agitadores de Wall Street impusieron al
pueblo cubano, sólo le queda a este cautivo
pueblo este dilema: empuñar las armas y
luchar hasta conseguir su libertad, o dejarse
morir de hambre.

De hecho, en otra ocasión, que los evangelios
altruistas del libertador Martí fueron quemados
por Machado en la hoguera de su tortuosa
ambición personal. Agradeció aquel que éste
tirano quemara igualmente en la misma
hoguera las pocas libertades que los nuevos
políticos cubanos llegaron a su pueblo en los
primeros años de su fingida independencia.

El asesinado del obrero Aranda suscitó gran
indignación en los trabajadores de las
poblaciones mencionadas, y la huelga general
fué decretada, por unánime consenso, para el
día siguiente. El jueves, las actividades
obreras estuvieron completamente paralizadas
en esas poblaciones. Las mismas informaciones
de la prensa burguesa sólo le reconocen y esta
circunstancia evidencia la intensidad del paro.

Dolor, último, por la irreparable pérdida,
y tristeza, y hasta vergüenza, por la actitud
ineficaz de quienes se dicen compañeros. Y
esa impresión es la que predominaba en la
reconcentrada multitud que acompañaba al
cadáver y que algunos súbia a la garganta,
para hacerle grito de rabia.

Hasta cuándo?

El asesinado del obrero Aranda suscitó gran
indignación en los trabajadores de las
poblaciones mencionadas, y la huelga general
fué decretada, por unánime consenso, para el
día siguiente. El jueves, las actividades
obreras estuvieron completamente paralizadas
en esas poblaciones. Las mismas informaciones
de la prensa burguesa sólo le reconocen y esta
circunstancia evidencia la intensidad del paro.

Dolor, último, por la irreparable pérdida,
y tristeza, y hasta vergüenza, por la actitud
ineficaz de quienes se dicen compañeros. Y
esa impresión es la que predominaba en la
reconcentrada multitud que acompañaba al
cadáver y que algunos súbia a la garganta,
para hacerle grito de rabia.

Hasta cuándo?

El asesinado del obrero Aranda suscitó gran
indignación en los trabajadores de las
poblaciones mencionadas, y la huelga general
fué decretada, por unánime consenso, para el
día siguiente. El jueves, las actividades
obreras estuvieron completamente paralizadas
en esas poblaciones. Las mismas informaciones
de la prensa burguesa sólo le reconocen y esta
circunstancia evidencia la intensidad del paro.

Solo la
ma

De Tucumán

LLAMAMIENTO A LAS ORGANIZACIONES OBRERAS Y A LOS TRABAJADORES EN GENERAL DEL COMITÉ DE RELACIONES DE GREMIOS AUTÓNOMOS

Una necesidad hondamente sentida dentro de la actividad gremial, ha decidido a una parte de los gremios que integran al Comité de Relaciones, a impulsar y hacer efectiva su reorganización.

Vueve el Comité de Relaciones al escenario de la lucha proletaria, con el firme propósito de continuar su labor prometedora y creadora dentro y fuera de la organización.

Todos los trabajadores de Tucumán saben cuáles fueron las actividades del Comité en el corto tiempo que le tocó vivir, todos saben cómo supieron afrontar los diversos conflictos proletarios en que le correspondió intervenir, tales como la huelga general de protesta por la elección de Sáez y Yanzetti y las de fuerza, insurrecciones, manifestaciones, movilizaciones, festejos que han servido para que el proletariado tucumano grabara una de sus más brillantes páginas en su historia revolucionaria.

A proseguir así labor interrumpida, vuelve el Comité de Relaciones; a intensificar y afirmar la vida de la organización verdadera de los trabajadores, a colaborar en todo lo que con ella se relaciona; he ahí su amplio programa a desarrollar.

El Comité de Relaciones como institución relacionada con los fines de la práctica socialista, para armonizar y cohesionar la acción de los trabajadores en todas sus luchas, invita a todas las organizaciones a participar en sus actividades, sobre todo en este momento precioso en que hay un motivo superior que se gesta en todo el país que hace necesaria e indispensable la relación íntima de todas las fuerzas del trabajo.

Nos referimos a la campaña de agitación que por la libertad del noble mártir de Ushueta se está realizando, agitación que ha de culminar con una Gran Huelga General que se iniciará desde el 14 de Noviembre próximo, a cuya acción no hemos de ser ajenos los trabajadores de esta ciudad.

Trabajadores: a estrechar filas el Comité os invita; una imperiosa necesidad os llama y exige.

Puertas abiertas para todos, y amplias miras en la acción a desarrollar; he ahí la última palabra del Comité de Relaciones de Gremios Autónomos. Salud y lucha, compañeros.

El Comité.
Tucumán, Octubre de 1928.

De Rufino

POLICIAS BRAVAS

En todos los rincones de la República y fuera de ella, la policía se identifica por su brutalidad, incultura y amor a la culpa. No existe ni ha existido nunca buena policía. Y todo aquello que esperan mesías y redentores que hagan por ellos lo que ellos tienen que hacer, esperarán en vano.

Municipales va perdiendo la emoción y el espíritu de combatividad de los primeros momentos. Anda entre dudas, vacilaciones y titubeos. Y no es que haya "cometidas" estúpidas que siempre llaman a la reflexión y aconsejan la calma. No, lo que hay es miedo. Miedo de encerrar derecho, de protestar indignadamente, de rebelarse. El periódico hubiera sido y sería de suma necesidad para combatir y contribuir a levantar los ánimos decidos.

El obrero municipal, debido a sus características del trabajo, es víctima de la política — en que crece por convención — con la cual tienen que romper a toda costa si quieren ser tratados, no como electores, sino como hombres.

Una minoría de jóvenes que recién se inician puede corregir muchos defectos, poniendo pasión en sus cosas, voluntad tesonera y firme, confianza en el propio esfuerzo y meterle duro y parejo contra esos señores padres de la patria que, desvergonzados y cínicos, se sirven de nuestras espaldas como escaleras para elevarse al pináculo de la farsa.

Tranviarios prosiguen su labor llena de confianza en sí mismos. Libres de pasionismos y dogmatismos, aportan su ayuda solidaria sin distinciones. Juntos como un solo hombre pelearon y juntos están para la defensa de sus conquistas. En sus asambleas hay libertad de palabra, no importa que difiera en técnicas de orientación. Tienen la libertad por norma y yo creo que es la mejor norma posible.

La empresa que mira con temor esta talaya que se levanta, en la cual se

batian mortales — esto lo han podido comprobar los médicos de la localidad. — un milico herido y un hombre bárbaramente apaleado y conducido a Rosario.

Para dar apariencias de que este crimen sería "reparado ejemplarmente", las flamantes autoridades dieron orden de ir a Rosario al oficial de policía Armella, al que se le "inició" un sumario.

A los pocos días de esto Armella anda nuevamente por Rufino haciendo de las suyas. Y con esto declara que no pretendemos que Armella sea presidente y creador dentro y fuera de la organización.

Todos los jueces que también desenden la infamia cometida. Quié debate condenar estas cosas es el pueblo con la Revolución Social abatiendo la tiranía y la explotación del hombre por el hombre.

Luz y Fuerza se encuentran en conflicto todavía y éste se prolonga demasiado. Falta fibra anárquica, militancia revolucionaria, que no permita al tolerar las ideas y verdades de comisiones al departamento en donde nada tienen que hacer. Cándidos en exceso creen que Caballero es el Mesías que les va a hacer triunfar, y esperando que el triunfo venga de arriba, se quedarán calvos.

En este estadio hay compañeros entusiasmados y decididos; lo que no hay son hombres con un concepto definido de las luchas gremiales y estas, en la causa, sino única, al menos la principal de la prolongación de este conflicto y tal vez de su fracaso.

Carpinteros el día 15 paralizó este conflicto tan bien planteado como iniciado y, que ya debiera de ser un triunfo. Pero ocurre que Tolstoy, Mahana Gandhi, Han River tienen muchos discípulos que no los han leído, partidarios acérrimos de la no resistencia al mal (1). No por convivencia. Si por comodidad.

Los obreros de acción escasean y no entendemos por hombre de acción solamente aquel que busca la solución de las huelgas por medio del aguilante. No: hombre de acción es el que se mueve, agita, habla, escribe, reparte o pega manifiestos; es, fin, todo aquel que en un sentido u otro, en la medida de sus fuerzas, contribuye a la divulgación de sus ideales y materialización de sus aspiraciones.

Bien; carpinteros es uno de los gremios — casi todos son lo mismo — en los que la inmensa mayoría cree, y no sólo cree, sino que pretende que la escasa minoría de camaradas activos, tienen que dejarse crucificar por ellos.

Cristo murió y murió bien, y todos aquellos que esperan mesías y redentores que hagan por ellos lo que ellos tienen que hacer, esperarán en vano.

Municipales va perdiendo la emoción y el espíritu de combatividad de los primeros momentos. Anda entre dudas, vacilaciones y titubeos. Y no es que haya "cometidas" estúpidas que siempre llaman a la reflexión y aconsejan la calma. No, lo que hay es miedo. Miedo de encerrar derecho, de protestar indignadamente, de rebelarse. El periódico hubiera sido y sería de suma necesidad para combatir y contribuir a levantar los ánimos decidos.

El obrero municipal, debido a sus características del trabajo, es víctima de la política — en que crece por convención — con la cual tienen que romper a toda costa si quieren ser tratados, no como electores, sino como hombres.

Una minoría de jóvenes que recién se inician puede corregir muchos defectos, poniendo pasión en sus cosas, voluntad tesonera y firme, confianza en el propio esfuerzo y meterle duro y parejo contra esos señores padres de la patria que, desvergonzados y cínicos, se sirven de nuestras espaldas como escaleras para elevarse al pináculo de la farsa.

Tranviarios prosiguen su labor llena de confianza en sí mismos. Libres de pasionismos y dogmatismos, aportan su ayuda solidaria sin distinciones. Juntos como un solo hombre pelearon y juntos están para la defensa de sus conquistas. En sus asambleas hay libertad de palabra, no importa que difiera en técnicas de orientación. Tienen la libertad por norma y yo creo que es la mejor norma posible.

La empresa que mira con temor esta talaya que se levanta, en la cual se

Rufino vive alarmado. Lo alarman "sus" policías. Los otros días la policía, revolver en mano y a las órdenes del comisario Galice, en forma violenta penetró en la casa de la calle San Juan y Mendoza. En forma violenta detuvo a Lorenzo García, a pesar del cual suponían encontrar al menor Pocholo, desaparecido de casa de sus padres, en Doblas, Pampa Central, y más que al menor los policías querían los \$5000 prometidos por el padre de la criatura al que "encontrara al mejor vivo o muerto. Lo que sabemos es que el comisario Galice cobró bien su "trabajo".

— Fue en total una "plancha" policial con la inmediata libertad del detenido y una nueva demostración práctica del barbarismo propio en toda policía.

Corresponsal.

DE ROSARIO

Conflictos — Actividades — Consideraciones

han de estrellar sus abusos y pretensiones, intentó sembrar el recelo, la duda y la desconfianza hacia algunos militantes. Con ánimo sereno, en una asamblea se puso todo en claro y se llegó al convencimiento que lo mejor es no llevar el asunto a los propietarios de negritas.

Es digna de encomio la labor cultural que realiza a fin de elevar la mentalidad de sus componentes; a tal fin formó su biblioteca en la que volúmenes seleccionados en castellano e italiano están a disposición de los amantes de la buena lectura. Entre Campesinos estará de un momento a otro y la Voz del Tranviario circular de mano en mano.

Los Yerbateros activan el boicót a la casa Estévez y Cia. En la fábrica de este prepotente señor se está constreñiendo un galpón y los camaradas que en él trabajan hicieron abandono de sus tareas, negándose a trabajar mientras no arregle satisfactoriamente con sus operarios en huelga y pague la indemnización que reclaman para la viuda de Pignatario.

Los obreros Marítimos se negaron a transportar las yerbas elaboradas por esta casa y que son las marcas siguientes: 43. La Llama y Tamarindos. Cuando los señores se está en el puerto los Marítimos se negaron a cargar sus mercaderías, llegó irritable preguntando la causa de esa resolución, a lo que le contestaron que ellos no tenían que darle explicaciones, que fuera al sindicato de Yerbateros que allí le informaran al respecto.

Los Mosalistas prosiguen su tren de organización y trabajan activamente en este sentido.

Los Obreros del gas exigen mejoras de carácter económico alcanzando el triunfo a los pocos días.

El comité de Agitación por la libertad de Simón Radowitzky prosigue su campaña y realiza dos conferencias por semana. El viernes 12 en J. Passo y Avda. Alberdi y el domingo 14 en San Martín y Virasoro, se realizaron las de la semana pasada.

Por los pueblos de la provincia realiza sin interrupción conferencias en pro de Radowitzky y las localidades de San José de la Esquina, Arcañes, Arcoñes, Chabas, Firmat, Santa Isabel, Villa Cañas, Colón, Pergamino y otras trabajan firme y tesonidamente para que la huelga del 14 de noviembre tome el mayor impulso revolucionario posible.

De todas partes llegan pedidos de propaganda para repartir en los actos que se realizan y nosotros mandamos no pudiendo satisfacer todos los pedidos.

Sería de desear que los camaradas de Bs. Aires aumentaran y mandaran paquetes a los compañeros de estas localidades ya que la campaña es la que más precisa y la que da más resultado.

En el PROLEGANDA ANARQUISTA se han realizado la amueblada conferencia de propaganda ideológica, en la que el camarada R. González Pacheco se extendió, con una penetrante clarificación que los hace asequibles para todos, sobre los fundamentos del ideal anarquista.

El viernes 5 en el Círculo Libertad y en un grato ambiente de alegría camaradería se efectuó la velada organizada por el Comité de Agitación pro Radowitzky, la que fué, tanto moral como materialmente, todo un éxito.

Pacheco historió someramente el desenvolvimiento de las luchas so-

ciales en el país. Recordó con cariño las figuras de aquellos que más contribuyeron en los primeros tiempos a la difusión de la propaganda en esta región. El agorrido y razonador Maristela, el cantor de la Anarquía, Gozálvez y el tesonero Grezchak.

Explicó cómo llegaron al país los 50 compañeros que la reacción del 70 al 80 lanzaba a estas playas como semillas de aluvión y que más tarde germinarían en hermosos movimientos en los que se peló fuerte contra la burocracia empalmeada en honor a las ideas de la propaganda.

Se extendió en la figura de ese niño que ya en Ucrania recibiera el bautismo de sangre, que llegó con el cerebro repleto de ensañaciones e ideas, y conservando visiones y recuerdos trágicos de la reacción de 1906 en la que con furor inconcebible, las fuerzas coaguladas de la tiranía anarquista violenta y sangrienta, iniciaron la revolución del 5 en la luminosa Rusia.

Cofazón grande y magnánimo; sensibilidad exquisita; armonía del pensamiento y el sentimiento, Radowitzky era el que no vemos pero esperamos. El que solo, solito, ha de juntar todo el dolor de las madres, el llanto de los peregrinos, las amargas angustias y desesperadas de los impetuosos y cuando menos no plenamente aparece como bella y hermosa flor de sacrificio a pedir y arreglar cuentas a masacresores y tiranos.

Es la justicia de abajo, de las entrañas del pueblo, anónima, desconocida pero infalible.

Debido a lo apurado de la hora no pudo referirse al presídido de la tierra malita. En resumen dos hermosos actos de agitación y propaganda.

UNA NECESIDAD

En una ciudad cosmopolita como esta, en la que el elemento italiano abunda y llegan todos los días inmigrantes que desconocen nuestras ideas, sería de extrema necesidad y suma utilidad un grupo anárquico que se especializara en la divulgación de la propaganda ideológica, a fin de interesar a mayor número de camaradas.

Los comunistas se dieron cuenta de esto y algunos inmigrantes interesados por su propaganda militan con ellos porque no conocen otra cosa mejor.

Dos o tres veces intentaron formar una agrupación compañeros que no ponen la debida constancia en sus tareas. Se reunieron una o dos veces y de ahí no pasó la cosa.

Creo, y tengo fe, que si camaradas activos y diligentes se abocan de lleno a trabajar por la propaganda en italiano y no desmayan ni se demoralizan al principio, enseguida contarán con el apoyo y la ayuda de aquellos que hoy no vienen a nuestros medios por las dificultades que les crea el idioma.

Crotto.

N. de R. — Es preciso especificar: partidarios de la no resistencia al mal por la violencia, que ellos estiman incoherente. Así, tanto Tolstoy como Gandhi y Han Ryner han dedicado la mayor tensión de sus esfuerzos a combatir el mal; y fueron y son los dos últimos, en el sentido que el Corresponsal señala, verdaderos hombres de acción. Recordemos a Gandhi: "Antes que la cobardía prefiero la violencia".

De El Carmen

Diremos algo sobre nuestro ambiente campesino y sus perspectivas.

Como todo resurgimiento obrero, el campesino está lleno de savia rebelde y prometedora, y no hay mejor augurio para esta cruzada libertaria que impulsamos los anarquistas que el despertar de los trabajadores a la acción reivindicadora.

Por eso al ver la defensa de su libertad y de su vida en sus manos, dependiendo de su esfuerzo, creemos próximos grandes gestas emancipatorias. Sólo que este resurgimiento necesita para la acción virtual de libertad, la cooperación tanto y esta alista de los trabajadores más inteligentes, iniciativas que coordinen actividades y esclarezcan propósitos, haciendo así mucho más abarcativos los objetivos de lucha que interesan al engrandecimiento del movimiento y sus causas de libertad.

Tal es, por ejemplo, la libertad de Simón Radowitzky y la guerra contra la Liga Periodística Argentina que trabaja solidariamente haciendo petitorio Radowitzky, la que fué, tanto moral como materialmente, todo un éxito.

Pacheco historió someramente el desenvolvimiento de las luchas so-

zona, y es aquí donde he podido apreciar la necesidad de que los compañeros de la zona sean más prácticos en las iniciativas planteadas por sindicatos y agrupaciones de estos alrededores. Por ejemplo, la iniciativa de los compañeros de Santa Isabel: realizar reunión de delegados de agrupaciones y sindicatos de la región, es importante y de suma valor, pero dada la mentalidad algo pobre en conocimientos de estas actividades de sus parientes que interesarán en sus propósitos en forma más efectiva, y para esto más que una nota tendrán necesidad de mandar delegados a las respectivas localidades y hacer conocer el verdadero valor y necesidad de más estrechos vínculos.

Digo esto por tener constancia de una asamblea de El Carmen; la mala interpretación que se le daba a la nota, y no por mala fe de los trabajadores, sino por incomprender.

La reunión, al hacerse efectiva, estaría muchísimo errores y haría sentir junto con otras actividades, la necesidad de combatir la patronal que trata de matar todas las reivindicaciones de la clase trabajadora. Y esto lo hago extensivo a los compañeros de Villa Cañas y pueblos de la comarca, para evitar también, la incomprender que entre ambas existió, no obstante ser análogas sus aspiraciones de libertad.

Estas nacientes asociaciones que tan estrechamente se hallan ligadas por aspiraciones y por ser de la misma región, parecen para la mentalidad de muchos trabajadores como aisladas, oyéndose de vez en cuando el conocido refrán: "árbol sin hojas no tiene sombra" y así, por incomprender también, se adheren a una central.

Hay que evitar errores, compañeros, y para esto hace falta más actividad y mayor entusiasmo por el triunfo de nuestra causa.

Un golondrina.

De Santa Isabel

Los trabajadores de esta localidad reunidos en asamblea de todos los gremios, en vista de los múltiples problemas que se plantean en esta hora al proletariado y de la necesidad de aumentar esfuerzos y fin de que la lucha sea de mar bollos y positivos resultados, han resuelto dirigirse a las camaradas de las localidades circunvecinas proponiéndoles realizar una reunión para una fecha próxima a objeto de tratar los siguientes puntos:

1. ¿Qué fecha se considera mejor para la huelga general pro Radowitzky? 2. ¿Qué condiciones exigiremos para la próxima campaña agrícola? 3. ¿Y medios de asegurar la ayuda permanente a los compañeros presos? Tales son algunos de los puntos a tratar, que adelantamos para que sean estudiados y discutidos por los compañeros.

Correspondencia a Librería Acosta, Santa Isabel, F. C. P.

NOTAS

"LA ANTORCHA" EN CORDOBA
Para todo lo relacionado con nuestra publicación, los compañeros de Córdoba deben dirigirse a: Alejandro Rosalito, 24 de Septiembre 1518.

"BRAZO Y CEREERO"
Se recomienda tomar nota de la nueva dirección de este periódico anarquista: Calle 5, No. 52, Tiro Federal, Bahía Blanca.

El comp. Francisco Faragasso cumple su nueva dirección: Las Hueras 892, Mendoza; F. C. P.

BIBLIOTECA POPULAR "LA OBRA"
Habiéndose abierto esta nueva biblioteca, esperamos de los compañeros que editen periódicos o folletos nos envíen un ejemplar para la mesa de lectura. Y de aquellos compañeros o bibliotecas que dispongan de algún libro y quieran donarlo, estaremos nos lo remitán, pues habiéndola abierto recién, habemos mucha necesidad de ellos.

Correspondencia a nombre de Juan Colón, calle Mendoza 3321, Santa Fé.

"GUITARRA ROJA"

Para el 10 de Noviembre se pondrá en venta el nuevo libro "Guitarra Roja", de Martín Castro, Constable, de 160 páginas, formato grande e impreso a dos columnas. La edición de "Guitarra Roja" será de 3.000 ejemplares, y todo su producto irá destinado para el Comité Pro Presos por Cuestiones Sociales.

Pedidos exclusivamente a José Sbrino, calle Francisco Bilbao 3122, Buenos Aires.

AGROPACION ANARQUISTA O MUJERES LUZ Y LIBERTAD

Habiendo quedado constituida, agrupación del espíritu, deseamos relacionarse con todas las agrupaciones afines del exterior, con el fin de intensificar la propaganda en esta región adormecida por las ambiciones políticas y personales.

Para esto solicitamos la mayor cantidad posible de material escrito: folletos, folletos, manifiestos y lo que se relacione con nuestro mismo ideal.

Toda correspondencia debe ser dirigida a: Marcelo Santander, de Argentina No. 11, La Paz (Bolívia). NOTA: Se ruega la reproducción en toda la prensa anarquista.

SINDICATO OFICIOS VARIOS
Villa Mercedes; (S. Luis)

Se ha constituido el Sindicato de los trabajadores de esta localidad, con el fin de mejorar su situación económica y moral, y atender a todos los períodos de publicaciones afines que nos permitan de leer y para distribuir gratuitamente. Correspondencia a nombre del Secretario: Antonio Martín, calle Pescadores 123.

BIBLIOTECA POPULAR "OSO WILDE"
de Alejo Ledesma, F. C. C. A.
Esta institución de reciente fundación solicita de las agrupaciones de periódicos y demás propaganda anarquista el envío de un ejemplar para su mesa de lectura y para distribuir gratis. Todo envió a nombre de Fernando Gómez, Alejo Ledesma, F. C. C. A.

Administrativas

Ciudad. — por subsc.: B. J. Trovati, 1.00; Juan Baggio, 1.00; Carlos Speranza, 1.00; Adolfo Testa, 1.00; La Bruña, 1.00; Luis Peña, 2.00; J. Montes, 2.00; Juan Uribe, 1.00; F. 5.00; Caudel Martínez Lita 7.72; por don Valentín Lacoa, 1.00; M. Dabelli, 1; Vázquez 1; B. Lino 2; comp. 1; Chelovsky 2.50; rifas 2; en adm. libros, 36.50; ejempl. 5.00.

Bahía Blanca: por intermedio de B. y Cerebro, Nore, 2; Armas 2.50; F. Salbará (Punta Alta) 1.00; Obreros Estibadores (Rivers) 2.00; de una función, 12.50; M. Zorzi, 2.00; L. Castro, 0.50.

Teodolín: José M. Martínez, 2.00.

Huñco: Manuel Sebastián, 2.50.

Islas de San Fernando, Martín 1.00, sub. 5.

Tandil: José Martínez, sub. 4. San Francisco, Vicente Peña, sub. 5.

Neuquén, Mariano Córdoba, sub. 5.

Tucumán por subsc. Marcelino J. 2.50; E. Avila, 2; Arturo Alcega, 2.40; C. F. Fernández 2.40; Baradero, J. B. Tosso, lib. 1.50.

Mendoza, Francisco Faragasso, 5.00; sub. 3.

Godoy Cruz, Juan L. Luch, sub. 2.

Azunzagué, José Giudici, sub. 1. R. de Escalada, Gabino Ordoñez, sub. 3.

Suenz Peña, J. M. Pérez, sub. 1.50. Junta, Roberto Testa, libros, 1.50; sub. 1.50.

Chilivco, Miguel Bonanno, lib. 1.50; sub. 1.50.

Kilómetro 157, Dominguez Fernández, libros, 2.

Colonia Barón, Mateo Panero, lib. 1.50.

Santa Fe, José Pérez, libros 1.50; sub. M. Fernández 3; Sosa 1; Vázquez, 1; J. del Río, 4; M. Siles 1; M. Martínez, 1; G. Traballini, 1; Pergamino, Carlos Porta, pag. 1; Rivers, Héctor Morales, libros 1; Gardey, Natalio Sclerata, pag. 1; Montevideo, Comité Pro La Obra, libros 3; ejemplares, 2.50; sub. 1.20; Sastre, pag. 1; Sbrino, Víctor Perocco, sub. 1; Molinari por intermedio de Juan Leyva, sub. 2.

Rosario, por intermedio de Perico, Fenicia, don. 1.

Comité Pro Presos Sociales, Juan Baggio, Ciudad, 1; H. Montevideo, 0.50.

L'Alfame. — José Giudici, sub. 1; R. Lavarello, Montevideo, 1; Humanidad. — José Giudici, sub. 1; Abello, Juan, sub. 1; Sclerata, Gardey, 0.25.

Ideas. — J. del Río, Santa Fé, 1; Editorial Pedagógica (Español), R. Lavarello, Montevideo, 4; Pampa Libre. — J. del Río, sub. 1; P. 1.

He aquí que la mi
pueblo se mueve
no movida que nu
mano Sur cubierto p
por la nieve, donde
consumido por inco
rias, sometido a tod
des, devorado por l
que doblaba su cu
calaburgo, como el
dovece entre las m
de los Alpes, la per
de su idealidad y d
que nada consigue
la inelección del el
por de sus sayones.
rrible en que agoniz
Es Simón Radow
en la edad de
pores se consagró.
no sacrificio de sí m
del pueblo y de la
siendo a un tirano.
Por eso que hoy c
ovidas hacer el l
vulgo obrero de la
sientos los puños.
la impaciencia de r
las armas para sa
regurar, con su libe
seguir arrancar de
furioso desato de e
ovistas, su vida en
esta hora en
los sufridos, en
de reclu
la sentencia de
un aniversario. En
obras de sus noche
sede hace tiempo al t
peño, que los sayon
pumpen a cada hora
cuyos azules ojos
llar el fulgor terrible
so de su bomba, vu
climática nosotros, l
revolucionarios, p
sueñan esperanza de su
ada en nuestra acci
No de fraudemos ev
nos negremos a no
ex en nuestro más g
sbo. Afiliemos, escribr
nuestras todas espe
de la huelga general
determinado. Es ne
lo. Es, también, lo
pensar hacer por G
nido, y por nosotros u
cultivamos de la ve
simpliar, inertes, e
entre sus verdugos
y sufrir por todos.
Esta hora de la p
claud testaruda y ale
su objetivo como u
más generosos senti
más puestos de fil
stique. Respondamos
como equadra. Los at
pueblo estará con
20 minutos otros vie
un aniversario de la
Falcón socialista así
que, no solamente la
reclusión celular c
establece, sino ta
meras vislumbres de
esperanza. En aurora
que es, para él, el
de vida.
Por la libertad, el p
sos días grandes a
dowitzky — lo salva
mos, pues, el amara
nunciando altas ho
na en la noche des
una combustión toda
y todas las audaci
No hay como plañtear
nos elaras al frente
dificultades cara
que en la empresa q
esté a cubierto de
nchamiento y apunte
nunciando al blanco
nistradas infructuos
ceremos la libertad
sky por los solos me
7. comprendiendo la